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 ـ ر�ادة الأعمال ]22] + [21[المحاضرة 

 : لتشغیلیةالخطة ا: عشردي لحاالفصل ا

                 لتشغیلیةا لخطةا افدأھ: ثانیا                                               مقدمة: لاأو

         لتشغیلیةا لخطةا ضعو اتخطو: بعارا                        لتشغیلیةا لخطةا عناصر: ثالثا

 لتشغیلیةا لخطةا تنفیذ قبةامر: سادسا                     لتشغیلیةا لخطةا تفاصیل: خامسا

 حنجا قصة: سابعا

 .مقدمة: لاأو

 نفس في نةولمروا بالفعالیة یتسم ان یجبو. لتشغیلا تلعملیا تفصیلیة خطة ضعو للاعماا ةئدورا ئدرا على یتوجب لعامةا لخطةا ضعو بعد

 .لعملاقةا تلمنشآا عن اھتمیز نباجو من لأنھ ةلصغیرا تلمنشآا یخص فیما خاصةو ،لوقتا

 .لتشغیلیةا لخطةا افدأھ: ثانیا

       :ان الخطة التشغیلیة یجب ان یتوفر فیھا الشروط الثلاثة التالیة  •

  Usefulـ ان تكون مفیدةAccurate                  3 ـ ان تكون دقیقةSimple                2 ـ ان تكون بسیطة1

 :فھذه الشروط یجب ان تؤخذ في الاعتبار عند اعداد اي خطة للمنشآت الصغیرة ، وتكون بدایة وضع الخطة في الاجابة على الاسئلة التالیة  •

                       ما ھو وضع العمل في الوقت الحاضر ؟ :س

 ما ھي الاھداف التي یسعى العمل للحصول علیھا ؟ :س

 ما ھي الطریقة الاكثر فعالیة لتحقیق تلك الاھداف ؟ :س

 .بة علیھا ھي خطة العمل التشغیلیةفالخطة ترتكز على ھذه الاسئلة الثلاثة السابقة والاجا .بدا معالم الاعداد لوضع الخطةتومن ثم  •

 .لتشغیلیةا لخطةا عناصر: ثالثا
 لكميا سلمقیاا. ٤                      تضاالافترا. ۳                  افدھلاا. ۲                       لعملا یخرتا. ۱

 لخطةا نةومر. ۷                    لتحققا. ٦               اردلموا تخصیص. ٥

  :تاریخ العمل )1

حیث ان ھذا التقییم یتطلب الاخذ بالاعتبار . ما تم انجازه في الفترة الماضیة وتقییممن اھم العناصر لاعداد اي خطة ھو مراجعة تاریخ المنشآت 

، الانتاج ، التوزیع ، التمویل ، الادارة ، ومن خلال مراجعة وتقییم ھذه الاقسام وما حققتھ في اقسامھا المختلفة كالمبیعات ما انجزت المنشآة  لك

وتخطئ الادارة ان ركزت في تقییمھا على المحصلة النھائیة للعمل كالتركیز على  ،والضعف لدیھا خلال العام الماضي یمكن تحدید نقاط القوة

  .ل عن مراجعة وتقییم جمیع الاقسامعلى ما یرام وتغف يءفتظن ان كل ش  مستوى المبیعات فقط او التركیز على الربح الصافي فقط

  :الاھداف )2

، حیث نھائي الذي تحرص على الوصول الیھللتوجھ والمسار الذي ترید ان تسیر خلالھ والھدف المن المھم ان یكون لدى المنشأة اھداف واضحة 

فوضع . ظ الادارة ھذا الانحراف والتغییران المنشآت الصغیرة مرنة جدا وقابلة للانحراف وقد یتغیر نشاطھا واتجاھھا بسرعة دون ان تلاح

 .ي انحراف یمكن ان یطرأ على العملومراقبة العمل من خلالھا یظھر للمنشآة االاھداف المحددة والواضحة والعمل على تطبیقھا 
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  :الافتراضات )3

قد یتوقع مصنع الثلج زیادة في  فمثلاً  ،المنشأة وقوعھا في المستقبل ومن ثم توضع الخطة بناء علیھا حالافتراضات ھي تلك المعلومات التي ترج

زیادة استھلاك الناس للثلج في تلك الفترة فھذا الافتراض في مجملھ صحیح ولكن النسبة وذلك ل% 50المبیعات خلال فصل الصیف بمقدار 

 لوبالجملة فإنھ یصعب افتراض ما سوف یحص. نت مدعمة بحقائق ومعلومات اضافیةقد لا یتفق علیھا واضعوا الخطة الا اذا كا% 50المحددة 

 .العام امر یعوض النقص في المعلومات عند التنبؤ هالاتجا تنبؤ ولعل معرفةلفي المستقبل لعدم وجود معلومات كافیة ل

 الآن في الولایات ومثال ذلك ما یحدث .اجتماعي معین او مبدأ شعبي منتشراي توجھ الناس نحو ظاھرة معینة او سلوك  والمقصود بالاتجاه العام

نتاج الاطعمة الصحیة فمنح ھذا الاتجاه الباب لعدید من المنشآت لإ. یسیر نحو الاھتمام بالصحة العامةالعام منذ سنوات  هالمتحدة حیث الاتجا

 .آلات العنایة بالجسم والرشاقةوالفیتامینات و

 : إضاءة

 :رب لندن وتعمل في ثلاثة انشطة ھيھناك مؤسسة بریطانیة تدعى موبیلیتي المحدودة تقع في غ

 .ـ صیانة السیارات3                  ـ تأجیر السیارات2           .ـ تصلیح السیارات1

ولكن بعد ذلك بفترة وجیزة شارفت على . جنیھ استرلیني خلال اربع سنوات 300,000تمكنت ھذه المؤسسة من مضاعفة رأسمالھا لیصل الى 

رة السنویة تأتي من اجنیھ استرلیني مجموع الخس 70,000، فكانت النتیجة ان على اعادة تقییم انشطتھا الثلاثةالافلاس مما ارغمھا ھذا الامر 

اما . اما سوق التأجیر فھو مربح جدا وسوق المنافسة فیھ ضعیفة. ل في سوق المنافسة فیھ شدیدة جداذا القسم یعمھ، علاوة على ان قسم التصلیح

، یتھ كإجراء تصحیحيم التصلیح وتصفعلى ھذا التحلیل لوضع المؤسسة تم اغلاق قس وبناءاً . فقد وصل نقطة التعادل خلال السنةقسم الصیانة 

 .لانھیار الى مركز مالي قوي ومربحفانتقلت المؤسسة من حافة ا

  :المقیاس الكمي )4

، ان الاھداف المصاغة المتوقع على الوضع العام للمنشاةوالمقصود بھ كیف یمكن ترجمة الاھداف الى ارقام مالیة وذلك من اجل تقییم تأثیرھا 

ولكن المجال الحقیقي للادارة ھي ترجمة ھذه الاھداف الى ارقام محددة یمكن بعد ذلك الاعتماد علیھا  صعباً بجمل منمقة وكلمات رنانة امر لیس 

 .لزیادة المبیعات في السنة الثانیة% 18ومثال ذلك ان تحدد المنشأة نسبة . مدى نجاح الخطة في قیاس

  :تخصیص الموارد )5

، والمقصود بذلك كیف توزع الاموال في الاعتبار مسألة تخصیص الاموالالیة یجب الاخذ بعد ان تضع الشركة اداف الخطة وتحدد متطلباتھا الم

؟ موال لتطویر جانب من جوانب العملصرف بعض الان، ومثال ذلك الاجابة على التساؤلات التالیة ھل سر المنشأةوفي اي مجال او حقل ستستثم

نخصص لتحفیز ؟ وكم سمن الانشطة الاعلانیة ؟ وكم ستخصص لتطویر المنتج ة الى مزید خصص للاعلان اذا كانت المنشأة بحاجناو كم س

 .العاملین وھكذا

  :)ھل الخطة واقعیة ؟(التحقق والرقابة  )6

وذلك لتنقیة الخطة من الاخطاء والتعارض في اجزائھا والتأكد  )Cross Checking( الخطة الواقعیة الناجحة تتطلب الرقابة والتحقق المتعدد

بأن توزیع وتخصیص الموارد متكافئ مع الاھداف الموضوعة في الخطة وكذلك مراجعة الاھداف نفسھا والتأكد بأن توزیع وتخصیص الموارد 

اقعیتھا وامكانیة تحقیقھا وذلك باعتبار جمیع العوامل وكذلك مراجعة الاھداف نفسھا والتأكد من و. متكافئ مع الاھداف الموضوعة في الخطة 

فھناك بعض المدیرین من یدفعھ . الانتاج او قلة الموارد المالیة في ءالمؤثرة ومراعاة عوامل الضعف في المنشأة كمحدودیة العاملین او البط

ناك من یضع خطة ھالاحباط وفشل الخطة وبالمقابل الحماس لوضع خطة مثالیة لیست واقعیة ومن الصعوبة تحقیقھا مما یؤدي الى الشعور ب

  .الى ضیاع فرصة النمو والانتشار دودة الطموح فیؤدي ذلكحم
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  :مرونة الخطة )7

ف على مدى مرونة رو التعھاضافة الى الرقابة والتحقیق المتعدد للخطة ھناك فحص اضافي ھام ینبغي التحقق منھ لقیاس مدى نجاح الخطة و

یقاس مدى مرونة الخطة بافتراض ان اسعار المواد الخام زادت فجأة وذلك بسبب  مثلاً . ر بعض الافتراضات والظروفلة تغییالخطة في حا

نة كلما سھل تطبیقھا فكلما كانت الخطة مر ،وھكذالخطة ان تطبق مع وجود ھذا الظرف؟ فھل یمكن ل .روف طارئة حدثت في البلد المحددةظ

 .والتقید بھا

 .لتشغیلیةا لخطةا ضعو اتخطو: بعارا

 لرئیسیةا افدھلاا ضعو. ۳                    لفرعیةا افدھلاا ضعو. ۲                     ريلتجاا طلنشاا تعریف. ۱
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 السنة الثالثة           السنة الثانیة         السنة الأولى          

              7%              4%                 2% 
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 العنصر الثابت

 الوضع 

 الحالي

 تغیر العنصر 

 الثابت في  

 السنة الأولى

  

 العنصر المترابط

 تغیر العنصر 

 المترابط في 

 السنة الأولى

 تغیر العنصر 

 الثابت في  

 السنة الثانیة

 تغیر العنصر 

 المترابط في 

 السنة الثانیة

 تغیر العنصر 

 الثابت في  

 السنة الثالثة

 تغیر العنصر 

 المترابط في 

 السنة الثالثة

 مراقبة الجودة

Quality control 

 رأس المال العامل 7% 9%

 مدة الدائنیة

 %0,05 %2 %صفر %4 %صفر

 نقص

         

 %صفر  %صفر  %صفر الأسعار   

 زیادة% 0,1  %صفر  %صفر الموظفین   

 %صفر  %صفر  %صفر الإدارة   

 ساعات  3  %صفر  %صفر    

 عمل توافرت 

 للإدارة في 

 الإسبوع 
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 لتشغیلیة  ا لخطةا تفاصیل: خامسا
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 : معالم النجاح
 

 

 
التغیر في السنة  أساس القیاس العنصر رقم

 الأولى
التغیر في السنة 

 الثانیة
التغیر في السنة 

 الثالثة

    حجم الإنتاج المواد الخام 1

    الزمن المعیاري للإنتاج العمال 2

    الإحتیاطي المطلوب تكلفة المخزون 3

    المساحة المطلوبة مساحة المستودع 4

    حجم الإنتاج  مشتروات 5

    حجم الإنتاج  متطلبات الآلات 6

    عدد الآلات  مساحة المصنع 7

    المساحة الكلیة للمصنع  تكالیف ثابتة 8

    زمن التطویر  الجدیدتطویر المنتج  9

    مستوى العمال  تكالیف التدریب 10
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 لا نعم الأسئلة م

 
[8] 

 



So0onA 

 

 
 

 
[9] 

 



So0onA 

 

 

 . لتشغیلیةا لخطةا تنفیذ قبةامر: سادسا
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 الإنتاج المبیعات التوزیع الأسعار

 %10زیادة الآلات  4700 قناة توزیع 300 %3الخطة الرئیسیة ارتفاع 
 %3زیادة الآلات  3500 قناة توزیع 200 %0,5اسوء الإحتمالات 

 

 
 : معالم النجاح

 

 

So0onA 

[11] 
 


